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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Flughafen und Lärmschutz der Gemeinde 
Zeuthen

Sitzungstermin: Donnerstag, dem 16.03.2017

Ort: Sitzungssaal des Rathauses, Schillerstraße 1, 15738 Zeuthen

Sitzungsbeginn: 19:05 Uhr

Sitzungsende: 20:20 Uhr

Anwesenheit
Bürgermeisterin
Frau  Beate Burgschweiger - entschuldigt
Vorsitzender Ausschuss für Flughafen u. Lärmschutz
Herr  Uwe Bruns - 
Gemeindevertreter
Herr  Holger Hemke - Vertretung für: Frau Nadine Selch (CDU)
Herr  Dieter Karczewski - entschuldigt
Herr  Robert Seelig - 
Frau  Nadine Selch - entschuldigt
Herr  Heiko Witte - entschuldigt
Sachkundige Einwohner
Herr  Dirk Schulz - ab 19:15 Uhr
Frau  Elke Herer - 
Herr  Christian Selch - ab 19:20 Uhr
Frau  Steffi Waldvogel - 
Seniorenbeirat
Frau  Evelin Huck - nicht anwesend
Verwaltung
Herr  Henry Schünecke - entschuldigt
Frau  Ina König - entschuldigt
Herr  Richard Schulz - 

Niederschrift

öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Bestätigung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung

 Der Vorsitzende Herr Bruns eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung, die 
Beschlussfähigkeit sowie die Bestätigung der Tagesordnung fest.

2 . Bestätigung der öffentlichen Niederschrift der letzten Sitzung am 26.01.2017
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

6 3 2 2
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

3 . Einwohnerfragestunde
Keine.

4 . Einschätzung der aktuellen Sachlage Flughafen/Bahnlärm
Bahn
Frau Herer informiert über: 
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- das Treffen mit der DB und verweist auf den Artikel Amtsblatt.
- Veröffentlichungen auf diversen Webseiten zu den zukünftigen Streckenführungen des RB24 

(Berlin-Senftenberg-Königs Wusterhausen) sowie des IC Cottbus-Leipzig- Frankfurt am Main 
die über eine Schleife zum BER geleitet werden sollen. 

- eine von den drei Bürgerinitiativen geplante Aktion anlässlich des Tag des Lärms am 26. April 
vor dem Verkehrsministerium – Es soll ein Künstler engagiert werden, der auf das Thema auf-
merksam macht

- eine Anfrage an die Bundestagsfraktion zur Görlitzer Bahn (Anlage 1 zur Niederschrift)  
- diverse Bestrebungen der Umweltministerin, die Lärmwerte anzuheben

Herr R. Schulz informiert über das Antwortschreiben der DB Netz Ost zur Anfrage zur Taktfrequenz 
der Bahnen bei Inbetriebnahme des BER (Anlage 2 zur Niederschrift). 
Die Ausschussmitglieder empfehlen, das Antwortschreiben an die Gemeindevertreter zu verteilen und 
eine erneute Anfrage zum konkreten Planungsstand, aufgeschlüsselt nach Zugarten etc. zu stellen. 
Frau Herer regt an, dass auch das Abkommen mit Polen nachgefragt werden sollte. 
Herr Hemke fragt nach vorliegenden Fakten zu aktuellen sowie geplanten Treibstofflieferungen zum 
BER. Frau Herer informiert, dass ihr Informationen verschiedener Institutionen vorliegen, die sie der 
Verwaltung zur Verfügung stellen wird, um die Anfrage diesbezüglich entsprechend zu qualifizieren. 

Herr Bruns informiert über Schulungsunterlagen zur Lärmminderung. Frau Herer wird diese bei dem 
entsprechenden Institut anfordern.

Flughafen
An der letzten Sitzung der FLK nahm Frau Burgschweiger teil. 
Frau Waldvogel und Herr Schulz informieren über bisher bekannte/öffentliche Informationen zu den 
Themen Flugrouten und Nachtruhe.

5 . Ultrafeinstaubmessungen im Umfeld des BER im Rahmen der Gesundheitsvorsorge für 
ihre Einwohner
Vorlage: BV-024/2017

Herr Bruns informiert: 
- über die Abstimmung mit der Vorsitzenden der Gemeindevertretung zur Aufnahme der BV in 

die Tagesordnung der April-Sitzung. 
- über Bestrebungen der Nachbargemeinden, z. B. Initiative des BM aus Schulzendorf (Brief an 

alle Landtagsabgeordnete)

Die Ausschussmitglieder beraten die BV.
Die BV wird schnellstmöglich entsprechend angepasst und Herrn Bruns zur finalen Bearbeitung, Frei-
gabe und Abstimmung zugesandt. 

Die geänderte BV wird zur weiteren Beratung an den Hauptausschuss und Beschlussfassung in der 
GVT empfohlen – einstimmig. 
Beschlussvorschlag:
 
Die Gemeindevertretung begrüßt und unterstützt Initiativen für eine  zeitnahe und wissenschaftlich 
fundierte Ultrafeinstaubmessung im Umfeld des BER im Rahmen der Gesundheitsvorsorge für ihre 
Einwohner. 

Die Gemeindevertretung beauftragt die Bürgermeisterin sich gegenüber dem Landtag und der Lan-
desregierung mit Nachdruck für eine wissenschaftliche Ultrafeinstaubmessung in der nachfolgend 
beschriebenen Weise, im Umfeld des Flughafens BER, einzusetzen:

Nullmessungen sollen in allen  betroffenen Gemeinden bereits geraume Zeit vor Inbetriebnahme des 
BER erfolgen, um einen Vorher-Nachher-Vergleich zu ermöglichen. Die Messstationen sollen von der 
Güte ihrer Ergebnisse her in das seit dem Jahr 2008 bestehende Ultrafeinstaub-Netzwerk GUAN 
(German Ultrafine Aerosol Network) aufgenommen werden können. 

Die Bürgermeisterin wird beauftragt sich gegenüber dem Landtag und der Landesregierung für einen 
Antrag einzusetzen, der das Brandenburger Landesamt für Umwelt in die Lage versetzt,  sich  zeitnah 
mit einer ausreichenden Anzahl landeseigener Ultrafeinstaubmessstationen an der Erhebung von 
Luftschadstoffen im Umfeld des Flughafens BER zu beteiligen. 

Weiterhin wird die Bürgermeisterin beauftragt, sich gegenüber dem Landtag und der Landesregierung 
für einen Antrag der Landesregierung einzusetzen,  der die Bereitstellung von Fördermitteln des Bun-
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des, bspw. aus der Umweltforschung (UFOPLAN)  für die Erhebung tatsächlicher Daten, statt für Lite-
raturstudien oder Modellrechnungen ermöglicht.

Die Gemeindevertretung bittet die Bürgermeisterin über die erzielten Ergebnisse regelmäßig zu be-
richten.
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

6 3 3
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

6 . Sonstiges
Vorstellung Lärmmessung durch Landkreis in der Mai-Sitzung – Einladung zur nächsten Sitzung durch 
Herrn R. Schulz. 

Kathi MendeUwe Bruns
Ausschussvorsitzender Schriftführung
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